© Коллектив авторов, 2014

М.В. ВОЛОЧАЕВА, Р.Г. ШМАКОВ, В.В. ЗУБКОВ

ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ, РОЖДЕННЫХ ЖЕНЩИНАМИ С РАКОМ МОЛОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ, СВЯЗАННЫМ С БЕРЕМЕННОСТЬЮ

ФГБУ Научный центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. академика В.И. Кулакова Минздрава России, Москва

Цель исследования. Изучить и оценить состояние здоровья новорожденных у матерей с раком молочной железы, связанным с беременностью (РМЖСБ), на фоне проводимой химиотерапии и без нее. **Материал и методы.** Проанализировано состояние здоровья 38 новорожденных детей у матерей с РМЖСБ. Лети были разделены на 2 группы. 1-ю группу составили 22 ребенка, матери которых получали во время беременности полихимиотерапию (ПХТ), 2-ю группу составили 16 детей, матери которых не получали во время беременности химиотерапевтическое лечение. Проведена комплексная оценка состояния здоровья новорожденных при помоши физикальных, клинико-лабораторных методов исследования. **Результаты.** Средний гестационный возраст по группам составил 34,0±0,86 и 34,0±2,24 недели соответственно. Лети в 1-й и во 2-й группах были сопоставимы по весу и длине. При анализе заболеваний со стороны дыхательной системы чаще всего у детей выявлялись: респираторный дистресс-синдром, врожденная пневмония, транзиторное тахипноэ, бронхолегочная дисплазия. При исследовании сердечно-сосудистой системы по данным УЗИ выявлялись следующие особенности: у одного ребенка — синдром фетальных коммуникаций (незаращение овального окна), в одном случае наличие гемодинамически незначимого порока развития сердца — аневризмы межпредсердной перегородки. По данным УЗИ головного мозга выявлялись субэпендимальные кисты — у двоих детей, в двух случаях диагностирован синдром угнетения центральной нервной системы. У одного ребенка развилась геморрагическая болезнь, проявившаяся в виде желудочного кровотечения. Пороков развития, а также проявлений миелосупрессии выявлено не было.

Заключение. Основная патология новорожденных детей у матерей с РМЖСБ как с лечением, так и без него во время беременности связана с досрочным родоразрешением, морфофункциональной незрелостью и недоношенностью, а не с проведением противоопухолевой терапии во время беременности.

Ключевые слова: рак молочной железы, связанный с беременностью, химиотерапия, состояние здоровья новорожденных.

M.V. VOLOCHAEVA, R.G. SHMAKOV, V.V. ZUBKOV

THE HEALTH OF BABIES BORN TO WOMEN WITH PREGNANCY-ASSOCIATED BREAST CANCER

¹Academician V.I. Kulakov Research Center of Obstetrics, Gynecology, and Perinatology, Ministry of Health of Russia, Moscow ²N.N. Blokhin Russian Cancer Research Center, Russian Academy of Medical Sciences, Moscow

Objective. To study and assess the health status of neonatal infants born to mothers with pregnancy-associated breast cancer (PABC) during treatment with and without chemotherapy.

Subject and methods. The health status of 38 neonates born to mothers with PABC was analyzed. The infants were divided into 2 groups: 1) 22 babies born to mothers who had received polychemotherapy (PCT) during pregnancy; 2) 16 infants born to mothers who had not received PCT during pregnancy. The health status of the neonatal infants was comprehensively analyzed using physical, clinical, and laboratory examinations.

Results. The mean gestational age by groups was 34.0±0.86 and 34.0±2.24 weeks, respectively. The infants were matched for weight and height in Groups 1 and 2. They were found to have most commonly the following respiratory diseases: respiratory distress syndrome, congenital pneumonia, transient tachypnea, and bronchopulmonary dysplasia. Examination of the cardiovascular system from ultrasonographic data revealed as follows: one baby had fetal communication syndrome (patent foramen ovale); another had hemodynamically insignificant cardiac malformation (atrial septal aneurysms). Brain ultrasonography showed subependymal cysts in two babies; central nervous system suppression was diagnosed in two cases. An infant developed hemorrhagic disease that manifested itself as gastric bleeding. Neither malformations nor manifestations of myelosuppression were detected.

Conclusion. Major pathology in the neonates born to mothers with PABC both treated and untreated during pregnancy is related to early delivery and morphofunctional immaturity and prematurity rather than to antitumor therapy during pregnancy.

Key words: pregnancy-associated breast cancer, chemotherapy, neonatal health status.

Рак молочной железы (РМЖ) является наиболее частым злокачественным новообразованием у женщин во всем мире. По данным J. Ferlay и соавт., ежегодно диагностируется примерно 1,4 млн новых случаев рака [1]. По данным В.И. Чиссова, в 2011 г. в России смертность от РМЖ в структуре смертности женщин от злокачественных новообразований составила 17,3% [2]. По данным ФГБУ МНИОИ им. П.А. Герцена Минздрава России, в 2012 г. число вновь выявленных случаев РМЖ составило 56 154 [3]. Учитывая лидирующие позиции РМЖ у женщин репродуктивного возраста, в последнее время приобретает актуальность изучение проблемы сочетания его с беременностью.

К наиболее часто встречаемым онкологическим заболеваниям во время беременности относят: РМЖ, онкогематологические заболевания и рак шейки матки [4, 5]. РМЖ, связанный с беременностью (РМЖСБ) – это рак, диагностируемый во время беременности, а также на фоне лактации в течение первого года после родов. Он встречается в когорте молодых женщин, составляет 1% всего РМЖ [6]. В последнее время происходит изменение отношения к проблеме РМЖСБ в связи с лидирующими позициями в структуре онкозаболеваемости среди женщин репродуктивного возраста, а также желанием женщины иметь детей. Благодаря накопленным данным, разработанным алгоритмам ведения таких пациенток, проведением адекватного противоопухолевого лечения во время беременности, увеличивается число женщин, которые отказываются прерывать беременность. Для лучшего прогноза общей и безрецидивной выживаемости у женщин с РМЖСБ лечение во время беременности необходимо проводить, используя те же схемы, что и для лечения рака вне беременности [7, 8].

Одним из важных индикаторов качества при проведении противоопухолевого лечения является оценка состояния здоровья новорожденного. По литературным данным, основными осложнениями у детей, рожденных у матерей с проведенной полихимиотерапией (ПХТ) во время беременности, являются: синдром задержки развития плода, недоношенность, низкая масса тела, мертворождения, пороки развития, нейтропения и анемия [7, 9]. В России до настоящего времени не проводились работы по оценке состояния здоровья новорожденных и детей у матерей с РМЖСБ на фоне противоопухолевой терапии во время беременности, что и стало целью данной работы.

Материал и методы исследования

В проспективное когортное исследование были включены 38 детей, рожденные в период с 2009 по 2013 г. у матерей с РМЖСБ. Все дети были распределены на 2 группы. 1-ю группу составили 22 ребенка (из них одна двойня), матери которых получали ПХТ во время беременности по поводу РМЖ, 2-ю группу составили 16 детей (из них 2 двойни), матери которых во время беремен-

ности не получали противоопухолевого лечения. Химиотерапия в 1-й группе проводилась по следующим схемам: FAC (фторурацил, доксорубицин, циклофосфамид); FEC (фторурацил, эпирубицин (фарморубицин), циклофосфамид); АС (доксорубицин, циклофосфамид). Все дети оценивались по сроку гестации, антропометрическим показателям, шкале Апгар на 1-й и 5-й минуте. Всем детям проводили наружный осмотр с целью выявления возможных пороков развития, стигм дисэмбриогенеза, оценку зрелости по шкале Баллард, оценку показателей кислотно-основного состояния (КОС) в пуповинной крови ребенка после рождения и в периферической крови в случае нахождения ребенка в отделении интенсивной терапии новорожденных. Контроль нейтропении, анемии, тромбоцитопении проводили на 1-й и 3-5-й сутки жизни ребенка. Всем детям проводилось ультразвуковое исследование (УЗИ) головного мозга, внутренних органов (печени, селезенки, почек, надпочечников, тимуса, сердца).

Результаты исследования

В 1-й группе средний гестационный возраст составил $34,0\pm0,86$ недели, во 2-й группе — $34,0\pm2,24$ недели. В 1-й группе недоношенными родились 15 из 22 детей (68,2%), из них в результате ранних преждевременных родов на сроке 28-33 недели родились 3 детей, преждевременных родов при сроке 34-36 недель - 12 детей. Во 2-й группе недоношенными родились 14 из 16 детей (87,5%), из них в результате очень ранних преждевременных родов до 28 недель родился 1 ребенок, ранних преждевременных родов при сроке 28-33 недели - 2 детей, преждевременных родов при сроке 34-36 недель - 11 детей. При анализе антропометрических данных среднее значение массы тела новорожденных составило 2491,45±105,33 г в 1-й группе и 2493,69±158,18 г во 2-й группе. В обеих группах дети с малым весом к сроку гестации составили 6%. Среднее значение длины в исследуемых группах составило 46.82 ± 0.75 cm и 46.91 ± 0.85 cm соответственно. Обе группы были сопоставимы по массе и росту. Следует отметить, что при анализе состояния детей по шкале Апгар на 1-й минуте в 1-й и во 2-й группе медиана составила 8 баллов (Р5-Р95 для 1-й группы — 7—8 баллов, для 2-й группы — 7-9 баллов). На 5-й минуте медиана составила 8 баллов (P5-P95 для 1-й группы -7-9 баллов, для 2-й группы – 5–9 баллов). В 1-й группе в асфиксии легкой степени родилось 4 ребенка, в средне-тяжелой – один. Во 2-й группе в асфиксии легкой степени родилось 3 детей, в среднетяжелой – один. После рождения были проанализированы показатели газов крови. Установлено, что значение рН у детей 1-й группы составило $7,27\pm0,03$, во 2-й группе — 7,30.

При анализе заболеваний со стороны дыхательной системы чаще всего у детей выявлялись: респираторный дистресс-синдром (РДС), врожденная пневмония, транзиторное тахипноэ. У одного

ребенка, длительно находившегося на искусственной вентиляции легких (ИВЛ), развилась бронхолегочная дисплазия (табл. 1). Несмотря на то что всем пациенткам, родоразрешенным до 34 недель беременности, проводилась профилактика РДС во время беременности, частота развития РДС плода составила 27,3% в 1-й группе и 31,3% во 2-й группе (табл. 1).

Таблица 1. Структура заболеваемости детей, рожденных матерями с РМЖСБ, со стороны бронхолегочной системы

Заболевания	1-я группа, <i>n</i> =22		2-я группа, <i>n</i> =16	
	Абс.	%	Абс.	%
РДС	6	27,3	5	31,3
Врожденная пневмония	10	45,5*	4	25*
Транзиторное тахипноэ новорожденных	2	9,1	4	25,0
Бронхолегочная дисплазия	0	0,0	1	6,3

^{* –} статистически значимые различия между группами (p<0,05).

Как видно из данных, представленных в табл. 1, у детей 2-й группы чаще отмечалось транзиторное тахипноэ (25%) по сравнению с 1-й группой – 9,1%. У детей 1-й группы врожденная пневмония развивалась в 2 раза чаще и составила 45,5 против 25% у детей 2-й группы. Выраженных различий в группах по развитию РДС не установлено. Следует отметить, что использование заместительной терапии экзогенным сурфактантом в 1-й группе было проведено в 4,5% случаев, во 2-й группе – в 12,5% случаев. В 1-й группе респираторная поддержка различными методами (SIPAP, BIPHASIC, традиционная ИВЛ) проводилась у 50% детей, во 2-й группе – у 56%. Статистически значимых межгрупповых различий в частоте применения различных способов дыхательной поддержки выявлено не было (SIPAP, p=0.985; BIPHASIC, p=0.844; ИВЛ, p=0.773).

При проведении химиотерапии препаратами антрациклинового ряда во время беременности следует уделять особое внимание их потенциально возможному кардио- и нейротоксичному воздействию на данные системы и органы. Так, при исследовании сердечно-сосудистой системы в 1-й группе по данным УЗИ у одного ребенка был выявлен синдром фетальных коммуникаций (незаращение овального окна), а во 2-й группе у одного ребенка выявлен гемодинамически

незначимый порок развития сердца — аневризма межпредсердной перегородки. По данным УЗИ головного мозга у двоих детей 2-й группы выявлены субэпендимальные кисты. Следует также отметить, что у двоих детей 1-й группы диагностирован синдром угнетения центральной нервной системы, который купировался в течение первых 3 суток.

У одного ребенка 1-й группы развилась геморрагическая болезнь, проявившаяся в виде желудочного кровотечения.

Учитывая возможный тератогенный эффект противоопухолевого лечения во время беременности, все дети в исследуемых группах были обследованы на наличие мальформаций. Пороков развития в группах не выявлено.

Одним из ведущих осложнений противоопухолевого лечения является воздействие химиопрепаратов на кроветворную функцию. К основным осложнениям со стороны кроветворных органов относятся анемия, нейтропения, тромбоцитопения. Всем детям проводился динамический контроль показателей периферической крови на 1-е и 3—5-е сутки (табл. 2).

Как видно из данных, приведенных в таблице, у детей обеих групп изменений в виде анемии, нейтропении, тромбоцитопении не выявлено ни в одном случае. В исследуемых группах не выявлено статистически значимых различий по уровню лейкоцитов, эритроцитов, гемоглобина, тромбоцитов при сравнении с нормой на 1-е и 3—5-е сутки (p>0.05).

Обсуждение

В работе представлен первый опыт наблюдения детей, рожденных у матерей с РМЖСБ в России, проведен анализ состояния здоровья новорожденных у матерей в зависимости от проведения химиотерапевтического лечения и без него. Было установлено, что достоверных различий между группами по срокам родоразрешения, антропометрическим показателям, оценке состояния новорожденных по шкале Апгар не выявлено. Большинство из новорожденных в исследуемых группах были недоношенными: в 1-й группе 15 из 22 детей (68,2%), во 2-й группе – 14 из 16 детей (87,5%). Основной причиной высокого уровня преждевременных родов у женщин с РМЖСБ была необходимость родоразрешения для проведения дальнейшего более агрессивного лечения РМЖ, а не показания со стороны плода. К основным осложнениям у недоношенных детей следует отнести развитие

Таблица 2. Показатели периферической крови у новорожденных на 1-е, 3-5-е сутки (среднее ± стандартное отклонение)

Показатели	1-е сутки		3–5-е сутки		
	1-я группа, <i>n</i> =22	2-я группа, <i>n</i> =16	1-я группа, <i>n</i> =22	2-я группа, <i>n</i> =16	
Лейкоциты, 10 ⁹ /л	16,1±3,4	18,5±5,4	14,5±3,0	15,0±3,0	
Эритроциты, 10 ¹² /л	4,8±0,2	4,8±0,7	4,6±0,2	4,5±0,8	
Гемоглобин, г/л	166,5±8,3	166,2±19,5	162,2±8,4	156,4±28,6	
Тромбоциты, 10 ⁹ /л	234,0±10,9	270,5±84,4	270,5±24,4	403,9±170,6	

дыхательных нарушений, требующих респираторной поддержки (у 50% детей 1-й группы, 56% — для 2-й группы), геморрагическую болезнь (в 4,5% случаев в 1-й группе). Было установлено, что у женщин с РМЖСБ высок процент недоношенных детей (29 из 38 детей (76%)), что позволяет сделать вывод о необходимости дальнейшего совершенствования алгоритмов ведения беременности с целью возможного более частого пролонгирования беременности до доношенного срока. При определении оптимальных сроков родоразрешения должна быть дана комплексная оценка состояния здоровья женщины и ребенка. Родоразрешение после 34 недель беременности является оптимальным в связи с формированием сурфактантной системы у плодов.

В исследовании большинство детей, рожденных у матерей с РМЖСБ, имели вес в пределах нормального диапазона для данного срока гестации. Лишь у 3 из 15 детей масса тела при рождении была ниже 10-го перцентиля для гестационного возраста. В то время как в проведенном Ring и соавт. исследовании (2005) у 17 из 28 детей, рожденных женщинами с РМЖСБ, получавшими ПХТ во время беременности, наблюдалась малая для гестационного возраста масса тела. Однако полученные данные не имели статистически значимых различий при сравнении с общепопуляционными показателями [10]. В основном тенденцию к рождению детей с низкой массой тела к сроку гестации, по данным Van Calsteren и соавт. (2010), имеют женщины с онкогематологическими заболеваниями во время беременности [7]. Опубликованное в 2012 г. исследование Abdel-Hady и соавт. показало отсутствие существенных различий в массе тела новорожденных, матери которых получали ПХТ во время беременности по поводу РМЖ, лимфомы Ходжкина или лейкоза с группой контроля (детей, рожденных здоровыми женщинами на том же сроке беременности) [11].

Причиной развития дыхательных нарушений, потребовавших респираторной поддержки, стала прежде всего незрелость органов дыхания, связанная с преждевременным родоразрешением, а не противоопухолевое лечение, что согласуется с данными, полученными Kristel Van Calsteren и соавт. (2007) [7].

Изменений со стороны сердечно-сосудистой системы в виде тахикардии, аритмии, сердечной недостаточности, кардиомиопатии, связанных с проведением ПХТ, в исследовании выявлено не было. В литературе описаны единичные случаи, когда у детей при рождении были заподозрены признаки кардиомиопатии, сердечной недостаточности. Однако проведение полного обследования после рождения позволило снять диагноз о врожденной патологии сердечно-сосудистой системы у этих детей [12, 13]. Изменения со стороны центральной нервной системы у детей связаны в первую очередь с их недоношенностью и незрелостью, что подтверждается и другими исследованиями [14, 15].

В исследуемых группах пороков развития у детей не выявлено, что косвенно может свидетельство-

вать о безопасности применения ПХТ после окончания 1-го триместра, завершения процессов эмбриогенеза. Однако для окончательных выводов требуется дальнейшее изучение данной проблемы. Так, в работе Azim и соавт. (2010) использование ПХТ в 1-м триместре беременности приводило к повышению риска развития мальформаций у детей, а также мертворождений по сравнению с применением ПХТ во 2-м и 3-м триместрах [16].

Большинство препаратов для химиотерапии обладают миелосупрессивным действием после непосредственного окончания их применения [17]. Это необходимо учитывать при выборе срока родоразрешения. Промежуток времени должен составлять не менее 3 недель с момента окончания ПХТ, так как к основным проявлениям миелосупрессии относится развитие нейтропении, тромбоцитопении. В настоящее время в литературе описаны немногочисленные случаи наблюдения развития миелосупрессии у детей, матери которых получали противоопухолевое лечение РМЖ во время беременности. Описываются единичные случаи наблюдения нейтропении и/или панцитопении, например, при использовании высокодозной химиотерапии по поводу острого лейкоза [7]. В нашем исследовании у детей, матери которых получали или не получали химиотерапию, не выявлено статистически значимых различий в снижении количества эритроцитов, гемоглобина, тромбоцитов, а также нейтрофилов по сравнению с нормативными показателями на 1-е и 3-5-е сутки жизни. В исследованиях Garcia и соавт. (1999), Baumgartner и соавт. (2009) развитие анемии относится к проявлениям миелосупрессивного действия препаратов антрациклинового ряда, используемых для проведения ПХТ при РМЖСБ. [18, 19]. В наблюдении Massey Skatulla и соавт. (2012) у одного новорожденного анемия была отнесена к проявлению эмбриональной и в дальнейшем неонатальной дисфункции [20].

Заключение

Проведенный анализ полученных результатов позволяет сделать вывод, что основная патология новорожденных детей, родившихся у матерей с РМЖСБ как с лечением, так и без него во время беременности, связана с досрочным родоразрешением, и как следствие морфофункциональной незрелостью и недоношенностью ребенка. Прямого же воздействия на заболеваемость новорожденных химиотерапии в данном исследовании не установлено. Однако требуются дальнейшие исследования состояния здоровья детей, матери которых получали ПХТ, и оптимизация тактики ведения беременности с целью снижения частоты преждевременного родоразрешения без ухудшения прогноза для матери.

Литература

 Ferlay J., Shin H.R., Bray F., Forman D., Mathers C., Parkin D.M. GLOBOCAN 2008. Cancer incidence and mortality worldwide: IARC Cancer Base No. 10.

- Lyon, France: International Agency for Research on Cancer; 2010. Available at: http://globocan.iarc.fr, accessed on 27/06/2013.
- Чиссов В.И., Старинский В.В., Петрова Г.В., ред. Злокачественные заболевания в России в 2011 году (заболеваемость и смертность). М.: ФГБУ «МНИОИ им. П.А. Герцена» Минздрава России; 2013. 289 с. [Chissov V.I., Starinskiy V.V., Petrova G.V., eds. Malignant disease in Russia in 2011 (morbidity and mortality). М.: FGBI "MNIOI im. P.A. Herzen", Ministry of Health of Russia; 2013. 289 p.]
- Каприн А.Д., Старинский В.В., Петрова Г.В., ред. Состояние онкологической помощи населению России в 2012 году. М.: ФГБУ «МНИОИ им. П.А. Герцена» Минздрава России; 2013. 232 с. [Kaprin A.D., Starinskiy V.V., Petrova G.V., eds. State of cancer care to the population of Russia in 2012. М.: FGBI "MNIOI im. P.A. Herzen", Ministry of Health of Russia; 2013. 232 р.]
- Centers for Disease Control and Prevention. Available at: www.cdc.gov/cancer/dcpc/data/women.htm. Retrieved June 2012.
- Cardonick E., Gilmandyar D., Somer R.A. Maternal and neonatal outcomes of dose-dense chemotherapy for breast cancer in pregnancy. Obstet. Gynecol. 2012; 120: 1267-72.
- Loibl S., Han S.N., Amant F. Being pregnant and diagnosed with breast cancer. Breast Care (Basel). 2012; 7(3): 204-9.
- Van Calsteren K., Heyns L., De Smet F., Van Eycken L., Gziri M.M., Van Gemert W. et al. Cancer during pregnancy: an analysis of 215 patients emphasizing the obstetrical and the neonatal outcomes. J. Clin. Oncol. 2010; 28(4): 683-9.
- Amant F., Han S.N., Gziri M.M., Dekrem J., Van Calsteren K. Chemotherapy during pregnancy. Curr. Opin. Oncol. 2012; 24(5): 580–6.
- Langagergaard V. Birth outcome in women with breast cancer, cutaneous malignant melanoma, or Hodgkin's disease: a review. Clin. Epidemiol. 2011; 3: 7-19.
- Ring A.E., Smith I.E., Jones A., Shannon C., Galani E., Ellis P.A. Chemotherapy for breast cancer during pregnancy: An 18-year experience from five London teaching hospitals. J. Clin. Oncol. 2005; 23(18): 4192-7.

- Abdel-Hady el-S., Hemida R.A., Gamal A., El-Zafarany M., Toson E., El-Bayoumi M.A. Cancer during pregnancy: perinatal outcome after in utero exposure to chemotherapy. Arch. Gynecol. Obstet. 2012; 286(2): 283-6.
- Achtari C., Hohlfeld P. Cardiotoxic transplacental effect of idarubicin administered during the second trimester of pregnancy. Am. J. Obstet. Gynecol. 2000; 183(2): 511-2.
- Siu B.L., Alonzo M.R., Vargo T.A., Fenrich A.L. Transient dilated cardiomyopathy in a newborn exposed to idarubicin and all-trans-retinoic acid (ATRA) early in the second trimester of pregnancy. Int. J. Gynecol. Cancer. 2002; 12(4): 399-402.
- Gziri M.M., Hui W., Amant F. Myocardial function in children after fetal chemotherapy exposure. A tissue Doppler and myocardial deformation imaging study. Eur. J. Pediatr. 2013; 172: 163-70.
- Amant F., Van Calsteren K., Halaska M.J. Long-term cognitive and cardiac outcomes after prenatal exposure to chemotherapy in children aged 18 months or older: an observational study. Lancet Oncol. 2012; 13(3): 256-64.
- Azim H.A., Del Mastro L., Scarfone G., Peccatori F.A. Treatment of breast cancer during pregnancy: regimen selection, pregnancy monitoring and more. Breast. 2010; 20(1): 1-6.
- Perry M.C., Mckinney N.F. The chemotherapeutic agents. In: Perry M.C., ed. Chemotherapy source book. 4th ed. Philadelphia, PA: Lippincott Williams & Wilkins; 2008; appendix I: 575-633.
- Garcia L., Valcarcel M., Santiago-Borrero P.J. Chemotherapy during pregnancy and its effects on the fetus--neonatal myelosuppression: two case reports. J. Perinatol. 1999; 19(3): 230-3.
- Baumgärtner A.K., Oberhoffer R., Jacobs V.R., Ostermayer E., Menzel H., Voigt M. et al. Reversible fetal cerebral ventriculomegaly and cardiomyopathy under chemotherapy for maternal AML. Onkologie. 2009; 32(1-2): 40-3.
- Massey Skatulla L., Loibl S., Schauf B., Müller T. Pre-eclampsia following chemotherapy for breast cancer during pregnancy: case report and review of the literature. Arch. Gynecol. Obstet. 2012; 286(1): 89-92.

Поступила 16.04.2014

Сведения об авторах:

Волочаева Мария Вячеславовна, аспирант 3-го года обучения АФО, ФГБУ НЦАГиП им. академика В.И. Кулакова. Адрес: 117997, Россия, Москва, ул. Академика Опарина, д. 4. Телефон: 8 (495) 438-70-43. Е-mail: volochaeva.m@yandex.ru

Шмаков Роман Георгиевич, д.м.н., руководитель АФО, ФГБУ НЦАГиП им. академика В.И. Кулакова. Адрес: 117997, Россия, Москва, ул. Академика Опарина, д. 4. Телефон: 8 (495) 438-70-43. E-mail: mdshmakov@mail.ru

Зубков Виктор Васильевич, д.м.н., зав. отделом неонатологии и педиатрии ФГБУ НЦАГиП им. академика В.И. Кулакова. Адрес: 117997, Россия, Москва, ул. Академика Опарина, д. 4. Телефон: 8 (495) 438-70-43. E-mail: v_zubkov@oparina4.ru

About the authors:

Volochaeva M.V., 3rd year postgraduate, Academician V.I. Kulakov Research Center of Obstetrics, Gynecology, and Perinatology, Ministry of Health of Russia. I 17997, Russia, Moscow, Ac. Oparin str. 4. Tel.: +74954387043. E-mail: volochaeva.m@yandex.ru

Shmakov R.G., doctor of medicine, the head of the obstetric department, Academician V.I. Kulakov Research Center of Obstetrics, Gynecology, and Perinatology, Ministry of Health of Russia. 117997, Russia, Moscow, Ac. Oparin str. 4. Tel.: +74954387043. E-mail: mdshmakov@mail.ru

Zubkov V.V., doctor of medicine, the head of the neonatology and pediatry department, Academician V.I. Kulakov Research Center of Obstetrics,

Gynecology, and Perinatology, Ministry of Health of Russia. 117997, Russia, Moscow, Ac. Oparin str. 4. Tel.: +74954387043. E-mail: v_zubkov@oparina4.ru